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MEGSZÁLLÁS UTÁN
1944. március 19-én Nagyváradon vol

tam. Úgy volt, barátommal és édesapjával 
még néhány napot Erdélyben töltünk. A 
megszállás hírére örültünk, hogy vissza 
tudtunk utazni Budapestre. Ma is előttem 
van a Keleti pályaudvar, ahová megérkez
tünk, német katonák, magyar rendőrök, 
igazoltatás, félelem. Ekkor kezdődött ha
zánk megszállása. (Bár jogos az a nézet is, 
hogy Mohácsnál 1526-ban.)

1945 telén, tavaszán viszont nem tud
tuk, hogy nem ért véget megszállásunk. 
1947-től viszont már nem volt kétség. 
Nemzedékem számára azonban az 1944. 
március 19-i dátummal azonos, sőt azt 
meghaladó súlyú időpont, a megelőző ti

Áldás a hazára!
Áldás és békesség 
Otthonunkra: szép hazánkra!
Itt fénylik ránk az ég,
Munkánkat ez a Jóid várja.
Édes gyümölcsét ha mi esszük, 
Terhét, baját is vállra vesszük: 
Szívvel és tettel úgy szeretjük!

Minket az Úristen
Nem teremtett kósza szélnek,
Mert helyünk van itten,
Ahol őseink is éltek.
Itt a hazánk, s bárhova térjünk, 
Ennek emléke marad vélünk, 
Távoli tájról ide érzünk.

Egymásért élhetünk 
És együtt a nagyvilágért. 
Megváltónk van velünk, 
Mindenkiért Ő ontott vért.
Szent keresztfája megjelölte: 
Szolgálatának ez a földje.
Áldjuk, kövessük mindörökre!

— Bodrog Miklós.

zenkét nap eseményei és a rombadöntött 
remények miatt, 1956. november 4-e. Leg- 
újabbkori megszállásunk napja.

1944—45 megszállói a háborúra, a bé
keszerződés után a nagyhatalmak alkujára 
hivatkozhattak, ha mindez erkölcsileg 
nem is fogadható el. 56 november 4-re 
ennyi mentség sincs. Megszállás volt ez 
a javából. Zuglói házunk padlásáról figyel
hettem az Egressy úton a városközpont 
felé tartó teherautó-oszlopokat.

Harmincöt évig tartott ez a megszállás.
Hosszú idő ez, ha voltak is fordulatai, 

1963, 1968... Időtlen, reménytelen két év
tized következett ezután, a beletörődés 
nagy kísértése. Hosszú idő, sokan szeret
teink közül nem érték meg a végét, pedig 
de boldogok lennének, hogy gyermekeik, 
unokáik már egy más hazában élhetnek.

És az egyház? A dátumok — 1944, 47, 
56, 63, 68... — az egyháztörténetnek is 
dátumai. Adjátok meg a császárnak... Ki 
ezért, ki azért megpróbálta. Volt aki szív
ből, volt aki színből. Mindegyik érthető. 
Volt, aki remélte, hogy őszinte a hatalom, 
szabadság köszönt az egyházra is. Csalód
nia kellett. Mások a hatalom kegyeit ke
resték, „teológiájukat” a hatalom igényé
hez igazítva. A beletörődés, a szürkeség, a 
langyos víz évtizedei talán többet ártottak, 
mint a nyílt üldözés ártott volna.

Kimentek a megszállók. Nem úgy, mint 
56-ban lehetett volna, elismerve egy nép 
szabadságvágyát, hanem elfogadva a vi
lágpolitika új realitásait. Mindez megóv 
minket az önelégültség kísértésétől, segít 
felismerni a történelem Urának hatalmát. 
Az Ő kegyelme az új kezdet lehetősége a 
nép és az egyház számára.

Közhely, hogy nincs többé kibúvó, bűn
bakmechanizmus, összekacsintás. Rajtunk 
múlik.

Harmincöt év hosszú idő. Sokféle kap
csolat alakul ki megszállók és megszállot

tak között. Nem tudom, ahol voltak meg
szállók mennyien éltek, vagy mennyien él
tek jobban belőlük, mennyien sajnálják, 
hogy elmentek.

De hiszem, hogy az egyház öröme tisz
ta, egyértelmű öröm. Senki nem készült 
arra — még az együttműködők sem —, 
hogy egy korlátozott, zsugorodásra ítélt 
egyháznak legyen a papja, vagy munkatár
sa. Az öröm ugyanakkor indulatmentes 
és megbocsátó. Bizonyos, hogy a keresz
tyén emberek fognak virágot vinni a német 
és orosz katonasírokra, nemcsak azokra a 
magyar emléktáblákra, oszlopokra, ame
lyek létesítésével végre lelkünk minden 
szeretetével emlékezhetünk a mi áldoza
tainkra is.

Megbocsátó szeretetünk azokra a lel
kész és nem lelkész testvéreinkre is kiter
jed, akik a megszállás megszűntéből, Isten 
nevében, maguknak kívánnak politikai 
népszerűséget szerezni. Az egyháznak is 
kell legyen humora, főleg a szabadság 
nagy pillanataiban. Nemcsak szeretettel, 
hanem humorral is kell szemlélni, ha a sza
badság nyilvános köszöntői között promi
nens kollaboráns is akad. Az ítélet Istené.

Fogság, szabadulás a fogságból, ismert 
fogalmak a Szentírás olvasói előtt. Ők azt 
is tudják, az igazi rabság a bűn rabsága. 
Az egyház, Jézus tanítványainak a felada
ta, hogy a fogságból szabadult népnek hir
dessék az evangéliumot. Együtt örvendez
ve, hogy Isten kegyelme véget vetett a fog
ságnak és hirdetve az igét, hogy véget ér
jen minél többek számára a bűn rabsága 
is. Nem elvetendő evilági öröm az azono
sulás a nemzettel, az osztozás a szabadság 
nagy pillanatának eufóriájában. De nem 
tompítja a nemzetek feletti üzenetet az 
igazi szabadságról.

— Frenkl Róbert, 
a Magyarországi Evangélikus Egyház

(..Evangélikus Élet") országos felügyelője.
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A Magyarországi Evangélikus Egyház 
törvényhozó zsinata június 8-án, ünnepé
lyes megnyitó Istentisztelet után kezdte 
meg feltehetően két-négy évre terjedő ülés
sorozatát. Noha sokan várták a megnyílt 
zsinat első ülésszakától, a zsinat nem osz
latta fel magát azután, hogy új zsinati tör
vényt alkotott volna, kimondta volna ön
maga feloszlatását, s kiírt volna választá
sokat az új törvény alapján.

Ennek a kérdésnek az eldöntése volt 
ennek a megnyitó ülésszaknak legfonto
sabb feladata. Az erről szóló javaslatot a 
Magyarországi Evangélikus Ifjúsági Szö
vetség (MEVISZ) nevében dr. Cserháti 
Péter terjesztette a zsinat elé. Mint mon
dotta, 750 aláírást gyűjtöttek e javaslat tá
mogatására.

Az erről szóló általános vitában huszon- 
hatan fejtették ki álláspontjukat. A felszó
lalók többsége értékelte és elismerte a 
MEVISZ törekvését és korrekt módon 
történt javaslattételét, de hibának tartot
ták a zsinat feloszlatását. „Ha így tenné
nek — mondták —, az egyházban uralko
dó káosz továbbra tartana. Nem valószí
nű, hogy az új zsinat összetétele alkalma
sabb lenne a törvények megalkotására, 
mint a mostani.” A küldöttek magukat le
gitimnek tekintették, mert az egyház népe 
demokratikusan, a választások tisztaságát

HERMINKE
Nagyenyedrőljött közénk. Csodálatos kis magyar 

asszonyka volt. Szerényen, csendesen, tisztán, áldo
zatosan, szinte észrevétlenül élt közöttünk.

Megpróbálta az élet nagyon. Férje elhagyta. Fia 
idegen földön járt szerencsétlenül. Megmaradt 
egyetlen lánya gondoskodott ugyan róla, ha kellett. 
De ritkán kellett. Szeretet kellett volna inkább, de 
gyermekéből kiszakította azt az ötesztendős szibé
riaifogság. Inkább ő segítette szerencsétlenné, beteg
gé lett lányát, míg csak mindketten ugyanannak a 
tisztes öregotthonnak lettek ápoltjai.

Lánya ment el előbb. A nyugdíjon tengődő Her- 
minke éveken át nem csak a maga, hanem a lánya 
temetését is előre rendezte, fizette. Még a szép ko- 
lumbáriumot is.

Helyreigazítás/ Kiegészítés
Az 1991/3. számban — 5. oldalon: Gracza 

Erzsébet adományát dr. Rupprecht Pálné em
lékére küldte be. — 6. oldalon: dr. Vatai Lász
ló, a „Sötétségből világosságra” c. könyv szer
zője címe helyesen: 11 Wincott Drive #408, 
Weston, ON, Canada M9R 2R9.

Az 1991/2. számban — 4. oldalon: „Az 
Amerikai Evangélikus Konferencia ötvenéves 
jubileuma” c. cikkben felsorolt lelkészek közé 
iktatandó még Németh Károly is, aki New 
Brunswickban (NJ) 1910— 1912-ben szolgált.

meg nem kérdőjelezhető módon választot
ta őket a zsinati atyák közé. Volt olyan lel
kész, aki így érvelt: „Ha most a zsinat fel
oszlatja önmagát, gazemberként’ kellene 
visszamennem gyülekezetembe”.

A zsinatfeloszlatás mellett érvelők azt 
hangsúlyozták, hogy a zsinati választási 
törvény hiányosságai miatt nincs lehetőség 
az alulról építkezésre, mert elvették a köz
vetlen választás jogát a gyülekezetektől. 
Egyébként is úgy lehet igazán cenzúrát 
vonni, elhatárolódni a múlttól, ha nem az 
a zsinat [a mostani] hozza az új történye- 
ket, amely a megváltoztatást kívánó 1966. 
évi törvény alapján ül össze.

A MEVISZ javaslatát követően dr. 
Frenkl Róbert országos felügyelő ter
jesztette elő azt az elgondolást, hogy nem 
új zsinati törvényt kell hozni, hanem 
kompromisszumos megoldásként azt 
csak módosítani kell. Az egyik, hogy a 
zsinat tagjainak felsorolásához egy újabb 
pontot kell csatolni, amely kimondja: „A 
zsinat tagja még a Budapesti Evangélikus 
Gimnázium két tanára”. A másik törvény- 
módosítás pedig ez: „A zsinat maga válasz- 
sza meg elnökségét, egy-egy lelkész és vilá
gi elnököt és két-két lelkész és világi al- 
elnököt. Az elnökség tagjai még a zsinat 
által kiküldött szakbizottságok vezetői”. 
Ezzel a törvénymódosítással elhárítják a

Herminkének kevés öröm adatott. A megpróbál
tatásokat bámulatos türelemmel viselte. Mind a sok
számú operációt, mind betegségeinek sorozatát is. 
Száját panasz soha nem hagyta el. Csodáltuk. Kér
déseinkre azt felelte mindég: „Isten kezében vagyok. 
Nem tehetek mást, mint elfogadom, amit rámsza
bott”.

A templomból ritkán hiányzott. Inkább csak 
olyankor, mikor megkérték, hogy kicsiny gyermekre 
vagy esendő öregre vigyázzon. Nagyon szeretett 
gondozni, ápolni tehetetleneket. Ha adakozásra 
volt alkalom, első volt, aki adott. Mindég többet, 
mint amennyi telt tőle.

Törékeny kis testében hatalmas lélek honolt. So
kat olvasott. Több nyelven is. De legtöbbet magyar 
Bibliáját forgatta.

Mindenki tisztelte, becsülte, csodálta, szerette. A 
valamikor gondozott gyerekek már mint felnőttek 
meg-meglátogatták. Ilyenkor felcsillant szemében 
az oly ritkán látott öröm, arcán a mosoly.

Herminke Krisztusnak hűséges szolgálóleánya 
volt. Rendíthetetlen hittel, kilencvenkét éven ke
resztül, míg csak az ő Ura magához nem ölelte lel
két. Hamvai a torontói Mount Pleasant temető 
kolumbárium-katedrálisában lánya poraival együtt 
nyugszanak.

Áldott legyen számunkra mindenkor életének 
példamutatása.

[Torontói hittestvérek és barátok kegyeletes 
megemlékezése Lázár Hermináról.]

vádat a zsinati elnökség tagjairól, hogy 
„hivatalból” töltenék be tisztségüket.

Ezt követően névszerinti szavazásra ke
rült sor. A zsinat 43 szavazattal 17 ellené
ben, egy-egy tartózkodó és érvénytelen 
szavazat mellett dr. Frenkl Róbert tör
vénymódosító javaslatát fogadta el. Ez 
azonban nem jelenti azt, hogy a MEVISZ 
javaslatát elutasították volna; azzal még 
későbbi időpontban újra foglalkoznak. 
Ezután a zsinat megválasztotta elnökségét.

Lelkész elnök: dr. Reuss András teol. 
professzor. Világi elnök: dr. Andorka 
Rudolf akadémikus, professzor. Lelkész 
alelnökök: dr. Harmati Béla püspök és 
Szebik Imre püspök. Világi alelnökök: dr. 
Frenkl Róbert országos felügyelő és dr. 
Sólyom Jenő egyházkerületi felügyelő.

A zsinat újabb ülésszakát augusztus 
végén tartják.

Roszik Gábor újra nyilatkozott
Az első zsinati ülésszak megnyitójára 

rányomta bélyegét Roszik Gábor orsz. 
képviselő, gödöllői lelkész [vö., „A Ro- 
szik-ügy — innen” c. cikk az 1991/2. 
számban] újabb nyilatkozata, amely a zsi
nat előestéjén az Esti Hírlap hasábjain je
lent meg. Ebben újabb éles kirohanást in
tézett az egyház vezetői ellen. Lemondás
ra szólította fel őket, a zsinatot pedig ön
maga feloszlatására. Kijelentette, hogy a 
zsinati atyák között többen vannak, akik 
görcsösön ragaszkodnak pozíciójukhoz, 
noha ott semmi keresnivalójuk sincs.

Roszik Gábor ezzel a nem politikus nyi
latkozatával alighanem öngólt lőtt. Lehet, 
hogy az ő politikai profiljának jót tett, de 
lehetetlenné és eleve vesztessé tette a 
MEVISZ-t javaslatával együtt. Romba 
döntötte azt, amit a MEVISZ felépített. 
Hiábavaló volt fáradozásuk, a 750 aláírás 
összegyűjtése. Dr. Cserháti Péternek, ami
kor előterjesztette a MEVISZ javaslatát, 
rögtön így kellett kezdenie felszólalását: 
„Elhatároljuk magunkat Roszik Gábornak 
az Esti Hírlap-ban tett nyilatkozatától”.

A zsinati atyák is szinte egyöntetűen 
ítélték el az újabb támadást. Még azok 
közül is, akik eredetileg szimpatizáltak a 
MEVISZ zsinatfeloszlatási javaslatával, 
úgy vélekedtek, hogy amennyiben szabad 
utat biztosítanak a javaslatnak, minden 
tekintetben Roszik Gábornak adnának 
igazat. így, noha eredetileg komoly esélye 
lehetett volna a MEVISZ-javaslat elfoga
dásának, mint a szavazás aránya mutatja, 
kiütéssel veszítették el ezt a menetet. Alig 
valószínű, hogy megköszönik.

— Kiss .Miklós, 
mosonmagyaróvári ev. lelkész, 

zsinati atya.

Nem oszlatta fel magát zsinatunk
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„TESSÉK A SÓT TOVÁBBADNI!"

Depresszió — bibliai szemszögből
Gyorsiramú, nyomás és szorongattatás 

alatt élő nemzedék tagjai vagyunk. Egyre 
több ember életét jellemzi lehangoltság, 
csüggedés, reménytelenség ... depresszió. 
A valóság az, hogy minden teremtményt 
utolérhet a depresszió. Isten leg
szentebb emberei közül többen átestek 
azon: Illés, Jób, Dávid.

Illés elkeseredettségében egyszer egy 
rekettyebokorban kuporgott, máskor egy 
barlangban önsajnálkozva bágyasztotta 
magát. (lKirályok 19.) Jób depressziója 
idején „keseredett szívvel várta a halált, 
de nem jött az” (Jób 3:21). Fájdalmai egy 
más alkalommal sikolyt préseltek ki szájá
ból: „Nem törődöm lelkemmel, útálom az 
életemet” (9:21). Dávid királyt bűnei és 
azoknak — kisdede halálában kifejezésre 
került — büntetése majdnem őrjöngésbe 
vitték. „A mélységből kiáltok Hozzád, 
Uram”, fohászkodott a zsoltáros király 
(130:1).

Depresszió idején szívünk csüggedő és 
gyenge. Rágó, tépő fájdalmak emésztik 
lényünket. Erőnket túlságosan önmagunk
ra központosítjuk. Problémáink óriásiak
nak tűnnek fel, legyőzhetetlennek látsza
nak. Ilyenkor Istent lényegtelennek, nagy 
messzeségben létezőnek tartjuk. A depresz- 
szió lassan, de biztosan felemészti az egyén 
szellemi, lelki, s testi egészségét, megsem
misíti az illető önbecsülését. A keresztyén
től elveszi a lelki- és az életörömöt.

Depresszió, lehangoltság, csüggedés, re
ménytelenség: fájdalmas lelki helyzet. Ha 
annak hatása nagyon mélyre hatol, az 
egyén elveszti épelméjűségét, tehetségei 
használhatóságát, működési képességét.

A depressziónak sokféle okozója lehet. 
Az agy kémiai egyensúlya megváltozhatik. 
Az egyén környezetében nagy a változás. 
Megrázkódtatást okozhat egy szeretett 
személynek váratlan halála; biztoságérzet- 
nek, önbecsülésnek, tekintélynek, jó hír
névnek az elvesztése. Olykor a depresszió 
okozói annyira bonyolultak, hogy azok 
felfedése még a lélektan és az elmegyógyá
szat szakértőit is nehézség elé állítja.

Tapasztalatai alapján 
így ír egy orvos

Öreg, jó ismerősünk, dr. Nicholson 
Roy emberöltőn át működött orvosként a 
virginiai Arlingtonban. Életében mély dep
ressziót is átélt. Isten iránti hálából rövi
den közzétette életét megváltoztató tapasz
talatát, s megengedte nekem, hogy azt e 
cikkben — magyarul — felhasználjam.

Még egyetemista korában is élő kapcso

lata volt Isten Igéjével. De sikeres orvosi 
működése és boldog házassága idején Is
tenre és az Ő dolgaira nem maradt ideje. 
Szeretett felesége váratlan halálával össze
omlott addigi világa. Olyan mély depresz- 
szióba esett, hogy orvosi gyakorlatát nem 
tudta folytatni. Álom csak percekre zárta 
le szempilláit. Altató piruláknak nem volt 
semmilyen hatásuk. Próbált mindentől 
megfutamodni. Kirándulások, tengeri uta
zások nem könnyítettek rajta.

Isten egy keresztyén orvostársán keresz
tül lépett be újból dr. Nicholson életébe. 
Barátja nagy türelemmel, szeretettel segí
tette őt Isten Igéje gazdagságának a felfe
dezésére. A Szentírás megmutatta neki 
bűneit (Róma 3:23), azok „zsoldját”, a ha
lált, s főleg Isten kegyelmi ajándékát, az 
„örök életet a mi Urunk Jézus Krisztus
ban” (6:23). Isten szeretete meghódította, 
Krisztusba vetett hitre ébresztette (János 
3:16). Depressziója teljesen elmúlt. Szom
szédja, akinek pszichológiai rendelője 
volt, a meggyógyult dr. Nicholsont „túlsá
gosan boldognak” minősítette; biztos volt 
abban, hogy a volt beteg visszaesik előbbi 
állapotába. De ez nem történt meg.

Dr. Nicholson meg van győződve arról, 
hogy legyen a depressziónak bármi az 
okozója, van annak ellenszere, ti., az Is
tenbe vetett hit. Hit abban az Istenben, 
Aki minket teremtett, Aki Krisztus által 
megváltott minket, s Aki Igéjében adott 
ígéretei segítségével megtart minket hit
ben, erőben. A Szentírás hithősei közül 
kiváló példának tekinti Jóbot. Istennek 
ezen „szentje” reménytelenségének az ide
jén nem csupán támogatásban, megköny- 
nyebbülésben részesült, hanem új öröm 
magasságába is emeltetett. A megpróbál
tatásban élő keresztyén emberben hason
lóképpen formálódik ki az, amit Jakab 
apostol levelében (5:11) „Jób hosszútűré
sének” nevez.

Isten 1 Korinthus 10:13-ban adott ígére
tét dr. Nicholson így alkalmazza: „Nem 
egyéb, hanem csak emberi kísértés (dep
resszió) esett rajtatok: de hű az Isten, Aki 
nem hagy titeket feljebb kísérteni (depresz- 
szióban megpróbálni), mint azt elszenved
hetitek; sőt a kísértéssel (depresszióval) 
egyetemben a kimenekedést is megadja, 
hogy elszenvedhessétek”. Depresszióból 
való kigyógyulása óta dr. Nicholson tuda
tában van annak, hogy Isten minden 
olyan ígérete, amelyben az Ő jelenlétéről 
biztosít minket, állandóan érvényben van, 
arra bizton támaszkodhatunk. Jelenléte 
átsegít minden veszélyen, depresszión.

Éljünk szenvedő Krisztusunk 
szolgálatával

Hittel és várakozással tekintsünk bű
neink büntetéséért a keresztfán teljesen 
egyedül szenvedő Urunkra. Amikor Ő ön
kikét áldozatul adta a kereszten, meg kel
lett tapasztalnia az Istentől való elhagya- 
tottság keserű állapotát: „Én Istenem, én 
Istenem, miért hagytál el engemet?” 
(Máté 27:16). Krisztusunk elhagyatottsá- 
got szenvedett, hogy egyikünknek sem 
kelljen soha elhagyatottnak lennünk, még 
akkor sem, ha valamelyikünk úgy vélné, 
hogy ő teljesen egyedül van a nagy világ
ban. Hinnünk kell ígéretét: „Én veled va
gyok” (Máté 28:20) ma, a depresszió ide
jén, mindig, a világ végezetéig.

Krisztus érdemére támaszkodva napon
ként — mind az egészség, mind a betegség 
(depresszió) napjaiban — hittel teljes 
imádságban ápoljuk Istennel való kapcso
latunkat. A kegyelem trónusa előtt meg
váltjuk bűneinket azzal a meggyőződéssel, 
hogy Isten, Krisztus érdeméért, nem csu
pán megbocsátja bűneinket, hanem azokat 
könyvéből ki is törli. A zsoltáríró imádsá
gát naponként ajkunkra vehetjük: „Ne 
vess el engem az én vénségemnek idején; 
mikor elfogy az én erőm, ne hagyj el en
gem” (Zsoltárok 71:9). Engedve Péter 
apostol levélbeli biztatásának (1 Péter 5:7) 
„minden gondunkat Ő reá vetjük, mert 
Neki gondja van reánk”. Mivel Istennek 
sok hálával tartozunk, imádságos életünk
ből nem hiányozhatik a dicséret. „Áldjad 
én lelkem az Urat és el ne feledkezzél 
semmi jótéteményéről” (Zsolt. 103:1-5).

Krisztus engedelmességének a szavai — 
„Ne úgy legyen, amint én akarom, hanem 
amint Te” (Máté 26:39) — alázatos enge
delmességre kell ihlessenek minket. Dep
resszióból akkor kezdődik a felgyógyulás, 
amikor a keresztyén egyén minden önzés
től, bűnös kívánságtól — melyek gyakran 
fájdalmaink, depressziónk okozói — meg- 
üresíti magát. „Csüggedt, lelkűnkben el- 
alélt” (vö., Zsidók 12:3) állapotunkból Is
ten Krisztus sebeivel azért gyógyított meg 
minket, hogy „megújúlván elménkben” az 
Ő „Lelke szerint éljünk” az Általa „terem
tett igazságban és valóságos szentségben” 
(Efézus 4:23).

Minden földi szenvedésben 
Erőt adnak sebeid;
Ha Tebenned elrejtezem,
E  világ nem keserít.
A gyógyító balzsamot 
Te mindenkor megadod:
Mindent megadtál Te nékem,
Halálod lett üdvösségem. (KÉ 184:4.) 
Adjuk-e mi a „sót”, amit Isten keze 

szórt életünkbe, dr. Nicholson módján 
tovább? —Kunos Jenő.
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Jubileumi ünnep és bú

1

2

A W. 98. és Denison utca sarkán lévő magyar evan
gélikus templomot május 19-én zsúfolásig megtöltő gyü
lekezet és még néhány kései vendég teljesen megtöltötte 
a templomi nagytermet is, hogy fehérasztal mellett to
vább ünnepeljen: jubiláljon és búcsúzzék is egyben. Már 
az Istentiszteleten is két püspök szolgálatával a Nyugat- 
Clevelandi Magyar Evangélikus Gyülekezet fennállásá
nak ötvenöt évéért adtunk hálát és mindjárt Istenhozzá- 
dot is mondtunk lelkészünknek, Juhász Imrének hama- 
ros nyugalombavonulása alkalmából, aki az 55-ből 
harmincöt éven át szolgált itt. (Lásd még az 1991/3. 
számban közölt gyülekezeti beszámolót.)

Az asztaloknál, asztalok között társalkodókat ha
marosan ebédhez hívta a műsorvezető lelkész. Felcsendült 
szép egyházi himnuszunk, az „Erős vár a mi Istenünk”, 
mellyel az ünnep keretét és lényegét domborítottuk ki. 
P. Kárpi Ferenc ny. plébános mondott az alkalomhoz illő 
asztali áldást. Majd finomabbnál-finomabb fogások elé
gítettek ki mindenkit, a Rózsahegyi-házaspárt dicsérve 
minden falat. Az ebéd után következett a megjelentek, a 
magyar szervezetek képviselőinek a köszöntése és a dísz
asztalnál ülők bemutatása: püspökök és lelkészek, püs- 
pöknék és lelkésznék szép együttesben.

Kelley Róbert, az Északkeletohio Ev. Egyházkerület 
püspöke köszöntötte a jubiláló gyülekezetét és a búcsúzó 
lelkészt, kihangsúlyozva azokat a kapcsolatokat, melyek 
ezt a magyar ev. gyülekezetét az amerikai ev. egyház nagy 
családjához kötik. Utána Bernhardt Béla lelkész, az ün
nepelt lelkész egykori iskolatársa a gyülekezeti évfordulót 
méltatta arra mutatva rá, hogy az évfordulók az előrené- 
zést kívánják meg, a szolgálatot, mely e gyülekezet eseté
ben csakis magyar evangélikus keresztyén bizonyságtétel 
lehet.

D. Brachna Gábor, az AMEK főesperese, a gyüle
kezet első lelkésze szólt utódjához, s frappánsan ecsetelte, 
mit is jelent lelkész számára hol „elődnek”, hol „utódnak” 
lenni. A beszédek sorát itt megszakította Zedella Ad-

1. A Nyugat-Clevelandi Magyar Evangélikus Egyht 
imádságban vezeti az ünneplő evülekezetet.

2. A z Istentisztelet után, balról: Kelley Róbert egyh 
Budapestről, Juhász Imre lelkész.

3. Dr. Nagy Gyula ny. püspök és (háttal)felesége (ba 
néval beszélget.

4. Kelley Róbert püspök üdvözli a híveket. Balról 
Turcsányi Gyuláné lelkészözvegy.

5. A díszebéden Kelley Róbert püspök köszönti a n 
hász Imréné, jobbról dr. Nagy Gyula ny. püspök 
kácsi László ref. lelkész.

6. Bernhardt Béla lelkész-szerkesztő és Kelley Róbei

7. Lelkész- és püspökfeleségek, balról: D. Brachna 
Kelley Róbertné.

8. Lelkészt együttes a papiak verandáján; állnak (ba 
Áron ref. lelkész — ülnek (balról): Juhász Imre e\ 
Gábor ev. főesperes.

3

4
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csúünnep Clevelandban
rienne művészi zongoraszáma Debussy; Arabeszk c. da
rabja előadásával. Megjegyzendő, hogy többéves szorgal
mas és nagyrabecsült orgonista szolgálatától a gyülekezet 
őszinte sajnálatára június végén megvált.

Dr. Nagy Gyula ny. püspök, a Magyarországi Evan
gélikus Egyház volt püspök-elnöke otthonról hozott buz
dító üzenetet mind a gyülekezet, mind a lelkész számára 
és kiemelte azt, hogy nemcsak az ünnep közös, hanem a 
gond is az, amint a gyülekezet a múló esztendők útján 
jár és most még lelkészt is kell keresnie. Juhász Imrének 
a hazai egyház elismeréseként ékes Luther-emlékérmet 
adott át. Ezt követően v. Kemes László gyülekezeti fel
ügyelő nehéz szavakkal vett búcsút a lelkésztől és felesé
gétől is, hiszen három és fél évtizedes szolgálatban forrott 
össze a gyülekezet meg a lelkészpár és családja. Az aján
dék átnyújtása alkalmát használták ki a gyülekezeti egye
sületek és egyéb szervezetek is, hogy köszöntsék a lelkészt 
és szeretetüknek szintén ajándékok átnyújtásával adjanak 
kifejezést.

A „Ne csüggedj el kicsiny sereg” kezdetű szép refor
máció korabeli ének mind a gyülekezetnek, mind a lel
késznek jó buzdításként szolgált a jövőre nézve. A lelkes 
közéneket követve Kovácsy József „Te Deum” c. versét 
szavalta el, aki ezzel a szép alkalmi verssel tisztelte meg 
búcsúzó lelkészét. Juhász Imre ezután meghatód ottságá- 
val küzdve beszélt szolgálatának viszontagságairól: örö
meiről és nehézségeiről, hálát adva felesége és gyermekei 
nevében is Istennek és a híveknek, barátoknak a gyüleke
zetben eltölthetett évekért.

Az ünnepi együttlétet Lukácsi Lászlónak, a gyüleke
zetjúlius l-ével kinevezett beszolgáló lelkészének mélyen- 
szántó imádsága és áldása, valamint a Szentháromság 
Istenhez szálló hálaadás erőteljesen hangzó közéneke zár
ta le.

Kegyelem és áldás nyugodjék a gyülekezeten továb
bi szolgálataiban és Juhász Imrén nyugalmi éveiben.

— BB.

íz oltáránál Juhász Imre nyugalomba készülő lelkész
(Fotó: Scholtz Ewald.)

izkerületi püspök, dr. Nagy Gyula ny. püspök-elnök 
(Fotó: Scholtz Ewald.)

írói) Bernhardt Béláné lelkészfeleséggel és Kúr Csabá- 
(Fotó: Scholtz Ewald.)

Juhász Imréné lelkészfeleség, háttal világos ruhában 
(Fotó: Scholtz Ewald.)

vugalomba készülő lelkészt, Juhász Imrét. Balról Ju- 
látható, mögötte D. Brachna Gábor főesperes és Lu- 

(Fotó: Szalay Istvánná.)
■t püspök eszmecseréje, rájuk figyel Kelley Róbertné.

(Fotó: Scholtz Ewald.)
Gáborné, D. Fiiszár Ferenc né, dr. Nagy Gyuláné, 

(Fotó: D. Fiiszár Ferenc.)
írói): Kálmán Szabolcs ref, Bernhardt Béla ev., Elek 
’. lelkész, dr. Nagy Gyula ny. ev. püspök, D. Brachna 

(Fotó: Szalay Istvánná.)
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Köszöntjük az A.M.E.K. legújabb 
teológiai doktorát, Pósfay Györgyöt!

A Clevelandban mindig jó és kedves 
emlékezetben tartott, s állománybelileg 
ma is az Északkeletohio Egyházkerület
hez, illetve az Amerikai Magyar Evangéli
kus Konferencia közösségébe tartozó Pós
fay György lelkészt június 14-én avatták 
teológiai doktorrá a Budapesti Ev. Teol. 
Akadémián. Az Evangélikus Élet c. lap
ban életrajzát így közölték:

Pósfay György 1921. június 18-án születelt 
Budapesten, és itt is érettségizett. Teológiai ta
nulmányait Sopronban végezte 1939 és 1943 
között. Diákévei alatt tevékenyen részt vett a

cserkészet, a ,, Pro Christo "és a fakultás ifjúsá
gi körének életében.

Raffay Sándor avatta lelkésszé 1943-ban, 
majd Szegeden segédlelkész, Budapesten kato
nai kórházlelkész, fasori, józsefvárosi és végül 
kelenföldi segédlelkész. Ordass Lajos püspök 
1946-ban Svédországba, Uppsalába küldi ösz
töndíjasként. A z 1948-as fordulat miatt nem 
tér vissza, meghosszabbítják ösztöndíját, és fel
kérik a Svédországba került magyarok közötti 
szolgálatra.

1949-ben a clevelandi Első Magyar Evangéli
kus Egyház hívja meg lelkészéül, s ezt a meghí
vást a Bányai Egyházkerület püspökhelyettesé
től, Kemény Lajostól kapott elbocsátás birto
kában elfogadja. Szolgálatát magyarul és ango
lul végzi, miközben a magyarok száma egyre 
nő. Közben a clevelandi egyetem történeti osz
tályán magiszteri fokozatot szerez.

1952-ben az Amerikai Egyesült Evangélikus 
Egyház felkéri, hogy vállalja el a venezuelai Ca- 
racasban az evangélikusok összegyűjtését és 
pásztorolását, mert addig ott ilyen munka egy
általán nem folyt. Másokkal együtt megszerve
zi a magyar és a skandináv gyülekezetei, szol
gál angolul és spanyolul is. Megépíti a gyüleke
zeti házat, internátust, lelkészlakást és templo
mot.

1964-ben egyéves tanulmányi szabadságát 
ismét Svédországban, a lundi egyetemen tölt
heti, ahol teológiai licenciátusi fokozatot sze
rez.

A z Evangélikus Világszövetség 1971-ben 
Genfbe hívja, hogy legyen az Egyházi Együtt
működési Bizottság Latin-Amerika titkára, 
így feladata lett a latin-amerikai evangélikus 
egyházak látogatása, helyzetük és igényeik fe l
mérése, segítése. 1980-ban, lemondása után, 
újabb feladatot kap Genfben.

Jelenleg, 1986 óta nyugdíjas, de mint ilyen, 
tiszteletbeli elfoglaltságként szerkeszti a mon- 
te-carlói rádió magyar nyelvű rádióadását, me
lyet a norvégok 1963 óta tartanak fenn. Aktívan 
részt vesz a külföldön élő magyar protestáns 
gyülekezetek életében és a közöttük végzett 
szolgálatban. Testvéri kapcsolatokat ápol ha
zai evangélikus egyházunkkal.

Doktori szigorlatára 1991. május 18-án ke
rült sor, ,,A földön élő egész egyház. Mit taní
tott Luther Márton az egyház egyetemességé
ről?" című doktori értekezését 1991. június 
14-én nyilvánosan megvédte és summa cum 
laude minősítéssel a Tanári Kar elfogadta.

Dr. Reuss András.
Isten áldja meg dr. Pósfay György nagy

tiszteletű urat életében és további munkás
ságában! Előtte, már 1988-ban avatták 
Budapesten teológiai doktorrá a Délnyu- 
gatpennsylvania Egyházkerülethez és szin
tén az A.M.E.K.. kebelébe tartozó dr. v. 
Hefty László esperes-lelkészt, aki ugyan
csak szolgált Clevelandban, s most a bue- 
nos-airesi magyarok lelkészeként működik.

-B B .

TEDEUM
Nt. Juhász Imre evangélikus lelkész
nek nyugalombavonulása alkalmából.

Uram, elérkeztem pályám végére 
hirdetve mindenható kegyelmedet, 
követve példádat és tanításod — 
harcolva dicsőségedért szüntelen:
Jöjj, áldd meg munkámat, törekvésemet.

Lényem morzsányi, része Egészednek — 
Tőled kapta hívásod, égi lángod, 
mi nemesebb tettekre ösztönzött 
az élet és halál nagy csatájában, 
mihez Te adtál fegyvert, bátorságot.

Te indítottál el papi utamra, 
hogy prédikálhassam Igédet hűen, 
átadva Neked a nyert tallérokat, 
leborulva áldott lábaid elé 
fiadhoz méltóan, hívőn ... dicsőén!

Béke és szeretet legyen erényem, 
mi láthatatlan hatalmadból árad 
visszatükrözve jóságos arcodat, 
serkentve a remény örök forrását, 
felemelve azt, ki Nevedben fárad.

Adj erőt, Uram, az elszámoláshoz, 
hogy legyőzhessem a kísértéseket; 
nyugalmat találjak pihenésemben, 
bizonyosságot téve hitem mellett — 
ledöntve lelki kerítéseket.

Köszönöm Neked az áldott éveket, 
hogy Szentséged apostola lehettem. 
Köszönöm kereszted kínját, örömét; 
karácsony, húsvét, pünkösd üzenetét, 
hogy hirdethettem gyülekezetedben!

Engedd, Uram, hogy tovább imádjalak, 
elnyerhessem Nálad ígért helyemet 
s ne érezzem e Föld gyűlöletét — 
hogy bennem diadalmaskodjék Léted: 
a HIT, a REMÉNY, az örök SZERETET.

Ámen.
— Kovácsy József.

Személyi hírek
Buthy Dénes buffalói ev. lelkész leányát, T. 

Buthy Évát május 22-én szentelték lelkésszé 
Ligonierban, a United Church of Christ Kálvin 
Zsinata közgyűlésének a keretében.

Dr. Fiiszár (Flisser) Ferenc bethlehemi ev. 
lelkész és felesége leánya, dr. Obenrader Artúr- 
né dr. Flisser Diane állatorvosi diplomát nyert 
a bethlehemi Lehigh-egyetemen.

Bernhardt Béla clevelandi ev. lelkészt, lapunk 
szerkesztőjét meghívták az Evangelical Luthe
ren Church in America faji, nemzetiségi, s kul
turális kérdésekkel foglalkozó országos munka- 
bizottságába.

Kunos Jenő sebringi ev. lelkészt felszentelé
sének 55. évfordulója alkalmából köszöntötték 
a Northern Illinois Egyházkerület júniusi köz
gyűlésén. Kapcsolatosan a jubiláló lelkész Igét 
hirdethetett a dekalbi Bethlehem Ev. Gyüleke
zetben, ahol 1958— 1965 között szolgált.

Szeretettel és áldáskívánással gratulálunk!

ERDÉLYI SEGÉLY
Az Amerikai Magyar Evangélikus Kon

ferencia szívesen fogad el és továbbít ado
mányokat erdélyi célokra. A segélyezésre 
szánt adomány-csekket e címre küldjük: 
HUNGÁRIÁN CONFERENCE-ELCA 

9715 Laké Ave., Cleveland, OH 44102
A csekk bal alsó sarkára tetszés szerint 

vagy „Erdély", vagy pedig „Kolozsvár” 
megjelölést kell írni. Az „Erdély” jelzésű 
adományokat az AMEK a Magyarorszá
gi Evangélikus Egyház menekültszolgála
tához továbbítja, a „Kolozsvár” jelzésűe
ket pedig egyenesen a kolozsvári ev. püs
pöki hivatalhoz.
özv. Becker Jakabné (Niles IL) $ 50.00
Dallos István (Detroit) .................................  19.00
dr. Jeney László (Toronto) *800.00
(•^kanadai dollár) __ ______________

A fenti adományok összege $869.00, a 
korábban nyugtázottakkal együtt olvasó
ink eddigi adományai az erdélyi segély cél
jaira: $7,228.00.

KÖNYVEINK
Biblia, 1975. évi fordítás. $10. Dr. Ké
kén András: Deáktéri esték. Veöreös 
Imre: A középpont felől. D. Braehna 
Gábor: Útmutató a Biblia olvasásához. 
Kemény Péter: Negyedórák Isten előtt. 
Dr. Turóezy Zoltán: Ne félj! S5-S5. 
Veöreös Imre: A harmadik egyházi út, 
1948—1950. $4. Megrendelhetők az 
Amerikai Magyar Evangélikus Konfe
rencia nevén és címén (csekket, pénzes- 
utalványt az angol névre állítva ki): 
Hungárián Conference-ELCA, 9715 
Laké Avenue, Cleveland, OH 44102.
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A z egyház hírei Magyarországról
•  Meghalt Varga Árpád szepetneki, Kellő 
Gusztáv ny. tiszaföldvári, s dr. Kosa Pál c. teol. 
tanár, ny. rákoskeresztúri ev. lelkész.
•  Keszthelyen Nagyné Szekér Éva, Lajoskomá- 
romban Decmann Tibor, Kisbabot—Mérgesen 
Hanvay László, Kemenesmagasiban Kovács 
Imre az ev. gyülekezet új lelkésze.
•  Az Evangélikus Sajtóosztály és az Unikomis 
Kiadó Reményik Sándor: Isten közelében c. 
újabb verseskötetét jelentette meg.
•  A Budapesti Ev. Teol. Akadémián az 
1990/91-es tanév befejeztével lelkészi képesítést 
nyert Babka László, Fatalin Helga, Koczor 
György, Kovács László, Kustra Csaba, Magyar 
Melinda, Nagy Zoltán, Rohn Erzsébet, Sípos 
Márta, Sulyok Anna végzett teológus, vala
mint még Alpár Geyza is. Az 1991/92-es tanév 
I. évfolyamára jelentkezettek közül 13 férfit és 
12 nőt vettek fel hittudományi hallgatónak.
•  Július 13-án dr. Harmati Béla budapesti ev. 
és Tőkés László nagyváradi ref. püspököt 
Genfben a Johannita Lovagrend tiszteletbeli 
tagjává avatták. Az avatási szolgálatban része 
volt dr. Pósfay György ny. ev. lelkésznek is.
•  Az Ev. Teol. Akadémia júniusi ünnepi ülésén 
diszdoktorrá avatták Scholtz László és Veöreös 
Imre ny. lelkészt, valamint dr. Strauss Gerhard 
bajor egyházi főtanácsost. Még áprilisban 
Neukomm Karlheinz stuttgarti országos diakó- 
niai igazgatót avatták díszdoktorrá.
•  Felszentelték és az érdi ev. gyülekezetben 
való szolgálatra beiktatták Ittzés István diakó
nus-lelkészt.
•  A csongrád—szolnoki ev. egyházmegyében 
Halasy Endre szentesi lelkész, a Somogy—zalai 
ev. egyházmegyében Smidéliusz Zoltán gyéké- 
nyes-nemespátrói lelkész az új esperes. A fejér— 
komáromi ev. egyházmegyében pedig Lábossá 
Lajos tatabányai lelkészt újra megválasztották 
esperesi szolgálatra.
•  Bp.—Kelenföldön az ev. gyülekezet megem
lékezett egykori lelkésze, Szántó Róbert halá
lának 50., születésének 100. évfordulójáról.
•  Felszentelték és országos egyházi meg a rá
kospalotai ev. gyülekezetben segédlelkészi szol
gálatra küldték ki Veperdi Zoltán diakónus-lel
készt.
•  Május végén ökumenikus tudományos kon
ferenciát tartottak Esztergomban. A kapcsola
tos megnyitó áhítaton az Apostoli Hitvallásba 
foglalt közös hitre vonatkozóan hirdetett igét 
Paskai László r.k. bíboros-érsek bevezetője 
után dr. Harmati Béla ev., dr. Kocsis Elemér 
ref., Keresztes Szilárd gör. kát., Huszti János 
unitárius püspök, és Berki Feriz ortodox admi
nisztrátor.
•  Kerepestarcsán az egykori Evangélikus Öz
vegy Papnék Otthonát teljesen felújítva új né
ven: Evangélikus Papné és Johannita Otthon
ként ünnepi Istentisztelet keretében adták át 
rendeltetésének.

•  A budai Hadtörténeti Múzeumban a tábori 
lelkészi szolgálatról rendeztek kiállítást. A 
tábori lelkészi szolgálatokat 1951-ben szüntet
ték be. A honvédségnél most azonban felújítani 
kívánják ezt a lelkészi tevékenységet.
•  “Pax Rádió” néven rendszeres kat.-ref.-ev.-izr. 
ökumenikus rádióadásokat terveznek. A mű
sor kialakításra kérdőíveket bocsátottak ki. A 
válaszok kiértékelése még folyamatban van. A 
Szerkesztő Bizottság első, soros elnöke dr. 
Harmati Béla ev. püspök.
•  Az Evangélikus Világszövetség központi ta
nácsának július elején Csikágóban tartott ülé
sén Magyarországról Pangyánszky Ágnes vilá
gi tag és Svájcból Görög Tibor lelkész, EVSZ 
osztályvezető is résztvett.
•  A bp.—fasori ev. templomban felavatták a II. 
világháború áldozatainak emlékére — a Pfah- 
ler Pál öregdiák által — készített dombormű
vet.
•  A Lutheran Church Missouri Synod egyház 
négytagú küldöttsége járt Magyarországon. 
Ez az első alkalom, hogy kapcsolat létesült a 
hazai ev. egyház és a jelzett amerikai egyház 
között. A küldöttséget dr. Bohlmann Ralph 
orsz. elnöklelkész vezette, további tag volt dr. 
Dániel Dávid professzor, dr. Marcis Albert 
clevelandi egyházkerületi elnöklelkész, s Tóth 
Dusán torontói lelkész. Az utóbbi kettő a 
LCMS egyház tót egyházkerületéhez tartozik.
•  Kárpátalján a munkácsi, ungvári, s egyéb 
magyar ev. egyházközségek újraszervezését 
szorgalmazzák.
•  150 éve született Gyurátz Ferenc püspök: 
„Lelkipásztor, tudós, író-költő, egyházkor
mányzó ... ember volt.”
•  A bp.—bécsikapu-téri ev. templomban dia
kónus-lelkésszé szentelték fel Benkő Ferencet.
•  Piliscsabán ünnepélyes nemzetközi Istentisz
teleten szentelték fel az ev. diakonissza köz
pont új templomát. Ezt a fatemplomot a né
metországi Nürtingen ev. gyülekezete adomá

nyozta a diakonisszáknak. A nürtingeniek fa
templomuk helyébe kőtemplomot kívántak 
építeni, s mikor megtudták, hogy a magyar ev. 
diakonisszáknak templomra van szükségük, fa
templomukat gondosan szétszedték, teher
autókra rakták, s Piliscsabán fel is építették. 
Az Istentiszteleten a nürtingeniek két lelkésze 
és egy országjáró finn egyházi énekkar is szol
gált.
•  Az ősszel megnyíló soproni ev. gimnázium 
(volt líceum) igazgatójául dr. Lampért Gyula 
főiskolai docenst választották meg.
•  “Orgona Transsylvanica” néven alapítvány 
létesült Erdély kultúrtörténeti értékű orgonái 
felújításának és állagmegóvásának a támogatá
sára és az erdélyi orgonaépítés és orgonaművé
szet segítésére. Az alapítvány javára az első 
hangversenyt a budai Mátyás-templomban tar
tották.
•  A bp.—üllői-úti ev. templomban a MEVISZ 
rendezésében kéthetenként ifjúsági Istentiszte
leteket tartanak, melyek liturgiája alkalmi és 
közvetlenebb. Igehirdetésre más-más lelkészt 
kérnek fel, főleg a fiatalabbak közül. Az Isten
tiszteleteket „zsíroskenyér és tea” melletti be
szélgetések követik.
•  Pesthidegkúton állami tantervű, ökumenikus 
általános iskola működik. Az iskola jellegét az 
adja meg, hogy kötelező a hitoktatáson, az Is
tentiszteleteken való résztvétel, megülik az 
egyházi ünnepeket, s a napi tanítást, a közös 
étkezéseket imádság vezeti be. A két-két kát., 
ref., ev. tanár gyakorló egyháztag. Az iskola 
igazgatója Kőszeghy Tamásné pedagógus, ev. 
papné.
•  Bálint György erdélyi ev. lelkész ebben az 
évben ösztöndíjasként a békéscsabai ev. egy
házközségben főként menekültügyi szolgálatot 
végez.
•  Esztergomban újonnan épült gyülekezeti ter
met és lelkészlakást, Érden új parókiát, Váceg- 
resen felújított templomot, Lébényen felújított 
orgonát vett ünnepélyesen használatba az ev. 
gyülekezet. —[EVHír]
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Gyülekezeti hírek
CLEVELAND -  ELSŐ 

Beszolgáló lelkész: Juhász-Shepherd Ferenc
Templom és lelkészi hivatal: 2836 Martin Luther 

Ring Blvd. (44104). Tel.: (216) 721-7074. Vasárnapi 
istentisztelet de. 10 órakor, angol—magyar. Mihály 
Ernő gondnok telefonszáma: 561-7316. A lelkész ott
honi telefonszáma: 941-2212.

A gyülekezet alakulásának 85. évfordulóját októ
ber 6-án vasárnap Istentiszteleten és díszebéd kereté
ben ünnepeljük meg. Erre az alkalomba mindenkit, 
de különösen is a gyülekezet jelenlegi és egykori tag
jait szeretettel meghívjuk. Az ünnepségről részleteket 
később teszünk közzé. Addig is minden érdeklődésre 
szívesen válaszol a lelkész vagy a felügyelő.

*
CLEVELAND-NYUGAT 

Beszolgáló lelkész: Lukácsi László

Templom: W. 98 és Denison Avenue — Lelkészi 
hivatal: 3245 W. 98th Street (44102). Telefon: (216) 
961-6895. — Istentisztelet minden vasárnap de. 930- 
kor angol, 10.45-kor magyar nyelven. Űrvacsoraosz
tás minden hó első vasárnapján és az ünnepnapokon. 
Vasárnapi iskola októbertől májusig 9.30-kor angol, 
10.45-kor magyar nyelven.

*

KITCHENER -  ONTARIO 
Lelkész: István Imre

Templom: Pilgrim Lutheran Church, 206 Duke 
Street East. — Telefon: (513) 743-9821 (templom), 
745-1760 (lelkészlak). — Istentisztelet (július- 
augusztust kivéve) minden hónap 3. vasárnapján du. 
4 órakor. *

TORONTO 
Lelkész: Bernhardt Béla

Templom: First Lutheran Church, 116 Bond 
Street — Lelkészi hivatal (minden posta ide külden
dő): 9715 Laké Avenue, Cleveland, OH 44102, USA; 
tel.: (216) 631-5007. — Istentisztelet (július—augusz
tust kivéve) a hó második és negyedik vasárnapján 
du. 4 órakor. — Felügyelő: dr. Raschka László, tel.: 
(416) 783-6938.

[KÖRLEVÉL HELYETT]
Évadkezdő Istentiszteletünket szeptember 8-án, 

vasárnap du. 4 órakor tartjuk meg. Ezalkalommal 
kiszolgáltatásra kerül az Úr Szent Vacsorája is. Ez
után pedig minden hónap második és negyedik va
sárnapján van Istentisztelet. •  Űrvacsoraosztás lesz 
még ebben az évben október 27-én, reformáció va
sárnapján és december 22-én, vasárnap, amikor kará
csonyi Istentiszteletünket tartjuk meg. •  Felhívjuk a 
híveket a buzgó adakozásra a gyülekezeti tevékenysé
get támogatandó. Jól tudjuk a Szentírásból: A jóked
vű adakozót szereti az Isten. Az adományokat, ha
csak lehet, inkább behozni, mint beküldeni szíves
kedjenek. Pénztárosunk címe: Mr. L. Bakó, 40 
Shady Lane Cres., Thomhill, ON, L3T 3W7. •  Szí
vesen továbbítunk különleges adományokat a Buda
pesti Evangélikus Gimnázium, az erdélyi menekültek 
közötti hazai evangélikus segélyszolgálat, vagy az 
erdélyi magyar evangélikus egyház javára. Az ado
mányok célját pontosan meg kell jelölni. •  Az ERŐS 
VÁR-ra előfizetéseket, adományokat a lap címére 
lehet küldeni, de továbbítja azokat pénztárosunk is. 
•  Megköszönjük ezúton is Nt. Turchányi Sándor lel
kész közöttünk végzett szolgálatait; szeptemberrel 
immár a 8. évet kezdi meg, hogy Istentiszteleteink 
legnagyobb részét vezeti. •  E lap rendkívüli példá
nyaival azokat is elérni kívánjuk, akik ugyan nem 
tartoznak [még] az olvasótáborhoz, de rajta vannak 
a gyülekezeti postajegyzéken.
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PÜNK. U. 15. VAS. — SZÉP. 1. 
Heti ige: Zsolt 103:2

1. Ef 6:10-20 — Mk 7:1-23
2. 2Móz 18:1-12— Mt 13:1-9, 18-23
3. Gál 5:16-23 — Mt 13:10-17
4. lTs 1:2-10 — Mt 13:24-30, 3643
5. 3Móz 9:22-10:5 — Mt 13:31-35
6. Mk 1:40-45 — Mt 13:44-46
7. 2Ts 2:13-17 — Mt 13:47-52

PÜNK. U. 16. VAS. -  SZÉP. 8. 
Heti ige: lPt 5:7

8. Jk 1:17-27— Mk 7:31-37
9. lTs 2:9-12 — Mt 13:53-58

10. lTim 6:6-1 la — Mt 14:1-12
11. Csel 27:21-26, 33-37 — Mt 14:13-21
12. 2Ts 3:6-13— Mt 14:22-36
13. 1 Kor 7:20-24 — Mt 15:1-20
14. Lk 6:20-26— Mt 15:21-28

PÜNK. U. 17. VAS. -  SZÉP. 15. 
Heti ige: 2Tim 1:10

15. Jk 2:1-18 — Mk 8:27-35
16. Mk 6:14-29 — Mt 15:29-39
17. Csel 12:1-11 — Mt 16:1-12
18. Zsid 12:4-11 — Mt 16:13-20
19. Lk 7:11-16 — Mt 16:21-28
20. Zsid 10:35-39 — Mt 17:1-13
21. Jel 2:8-11 — Mt 17:14-21
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•  Az Amerikai Magyar Evangélikus Konfe
rencia 1991. évi biennális közgyűlését 1991. 
november 3-án tartja du. 3 órai kezdettel, a 
Nyugat-Clevelandi Evangélikus Egyház kis
termében. A Konferencia tagjait és minden 
érdeklődőt szeretettel várnak. Részvétel be
jelentését (216) 961-4870 telefonszámon ké
rik.


